

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2020 年 8 月 27 日消息

本澳連續 151 天無本地病例報告 當局因應新學年開學推出各項安排及支援

新型冠狀病毒感染應變協調中心於今（27）日舉行例行記者會，教育暨青年局龔志明副局長、仁伯爵綜合醫院羅奕龍醫務主任、社會工作局社會互助廳蔡兆源廳長、高等教育局高等院校學生廳黃月冰代廳長、治安警察局公共關係處李德輝處長、旅遊局公共關係處劉鳳池處長共同會見傳媒。

龔志明副局長介紹，本澳幼兒、小學、中學及特殊教育學校將於 9 月初陸續開學，並會實施错峰上學安排。此外，經綜合考慮衛生防疫政策，尤其 3 歲以下幼兒不適合佩戴口罩的措施，在 9 月開學時仍未滿 3 周歲的約 1,000 多名幼兒需要分批開學，即須在滿 3 周歲後有序安排上學，主要涉及幼一年級。而幼兒教育階段學生家長亦可因應個別情況向學校申請其子女的缺勤，學校會作彈性處理。他強調，教青局明白有關防疫措施會為家長和學生帶來不便，希望市民諒解，並從整體、以學生的安全為最大的考慮。

羅奕龍醫務主任報告，截至今（27）日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 151 天無本地病例報告，已連續 62 天無境外輸入病例報告，累計確診病例 46 例，沒有死亡病例，出院 46 例，其中 44 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，沒有任何醫護人員受到感染。所有治癒病人已完成康復期隔離，目前沒有密切接觸者接受醫學觀察。8 月 24 日至 26 日，全澳核酸檢測採樣總數共有 32,366 人。至於醫學觀察方面，8 月 24 日至 26 日需接受醫學觀察人士共新增 207 人，累計需作醫學觀察的入境人士總數為 12,275 人。現時仍有 1,286 人在指定酒店接受醫學觀察。

第 21 輪保障口罩供應澳門居民計劃於週日（30）日開始，售賣期間為 30 日，即 8 月 30 日至 9 月 28 日，期間每人可一次性購買 30 個口罩，售價合共 24 澳門元。而計劃的對象、實施方式、售賣點及售賣時間等不變。他強調，特區政府保證口罩供應充足，市民在第 21 輪計劃期間的任何時間都可購買到口罩，呼籲市民毋需急於首兩日前往購買，以避免人群聚集，屆時亦無需長時間輪候，希望市民配合。截至昨（26）日，第 20 輪計劃共售出 1,650 萬個口罩；整個計劃累計售出 1 億 2 千 5 百萬個口罩。

另外，為娛樂場前線員工進行病毒核酸檢測的工作基本完成，截至昨（26）日，6家博彩企業共53,025名前線員工已接受檢測，結果均為陰性；還剩少數前線員工將於未來幾天接受檢測。

羅奕龍醫務主任回應傳媒提問時表示，對於3歲以下幼兒是否適合配戴口罩的問題，從衛生角度而言，涉及兩方面的考量；首先是澳門是否需要配戴口罩，雖然澳門疫情相對緩和，但隨著逐步恢復與內地人員正常往來，風險仍然存在，因此目前有必要維持配戴口罩的建議；而對於未滿3周歲的嬰幼兒是否戴口罩，根據不同國家和地區權威組織和衛生部門的建議，均認為未滿3周歲嬰幼兒不適宜配戴口罩，這主要是考慮能否發揮配戴口罩的目的，即有效防止呼吸道疾病傳播；口罩要產生保護作用的前提是懂得正確配戴口罩，以及遵守各項衛生措施。然而，幼兒很可能會用手觸摸或扯掉口罩，再接觸自己的眼、鼻、口，反而增加感染的機會。同時，亦不能忽略幼兒配戴口罩存在窒息風險。除了新冠肺炎，其他呼吸道傳染病也極易在幼兒集體場所中傳播，原因是幼兒對呼吸道傳染病的抵抗力不足，也不能遵守各項衛生措施，如果3歲以下嬰幼兒入托和入學，很可能出現發燒和呼吸道症狀，按目前本澳疫情防控措施，必須安排進行病毒核酸檢測和留院觀察等，產生額外的風險和不便。他強調，當局十分理解部份家長照顧的負擔和對開學的期盼，特區政府各部門會儘量協調和提供支援。最後，重申本澳市民配戴口罩的建議，將根據最新疫情和社會運作的情況調整，而疫苗和藥物的研發的進展也可能會帶來防疫策略的根本性的轉變。

蔡兆源廳長公佈，為保障幼兒的健康和安全，同時考慮到三歲以下幼兒基於身體特質與行為特點，在不宜佩戴口罩的實際情況下，容易發生病毒交叉感染的問題，因此，全澳受資助托兒所目前暫無條件全面復托，社工局將協調全澳受資助托兒所繼續推行友善措施，有需要的原在托及原將入托的幼兒家長，可向幼兒所屬托兒所提出申請。最後，呼籲有條件的家長應安排幼兒留家照顧，暫時不要返回托兒所接受服務。

另外，黃月冰代廳長簡介了跟進尚未離澳赴葡就學的澳門學生訴求的情況。劉鳳池處長則報告了在指定酒店進行醫學觀察的人數，以及9月1日起在澳門常居的澳門居民首次在指定酒店進行14日醫學觀察豁免收費，第二次起均須收費的詳情。李德輝處長報告了市面情況、出入境情況等；他們並回答了相關傳媒提問。

附圖：新型冠狀病毒感染應變協調中心舉行例行記者會。

